

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН СПАСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
с. Спасское, Горькоб-  
ласть, Октябрьская  
улица, дом редакции.  
Телефон 35

Выходит 13 раз в м-ц.

## О товарах ширпотреба

Решение ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 9 января 1941 года «О мероприятиях по увеличению производства товаров широкого потребления и продовольствия из местного сырья» имеет громадное значение в деле удовлетворения товарами ширпотреба возросшие потребности трудящихся нашей великой социалистической родины.

Это решение вытекает из решений XVIII партийного съезда. В нашем районе имеются большие возможности для производства товаров ширпотреба на базе местного сырья: выработка кирпича, черепицы, гончарных изделий, меда, известняков, саней, телег, шетинных изделий, комесной мажи, клея и др.

Кирпич, известь, мед, в которых ощущается недостаток в нашем районе, можно выработать в неограниченном количестве и удовлетворять нужды колхозов, школ, больниц и населенных пунктов. Это важное производство заброшено или вырабатывается только для своих узких потребностей (колхоз имени Чапаева, «Заветы Ильича» и др.). Основными поставщиками кирпича в недалеком прошлом были Н-Усад, Латышкха, Саблуково и др., которые обеспечивали кирпичем весь район и другие селения, прилегающие к нашему району. Сейчас производство кирпича можно организовать с успехом в Н-Усаде, Латышкхе, Саблуково, Тат-Маклокове, Р-Маклокове и других селениях нашего района.

Таким же образом в Бр-Ватрасе и Д-Новой заброшено производство саней, телег, спрос на которые наших колхозов очень велик. Колхозы вынуждены за санями, телегами ездить за несколько десятков километров. Производство этого вида товаров необходимо организовать в этих селениях.

В наш район потребкооперация завозит такие товары, как столы, табуреты, деревянные ушаты, топорища, портретные рамки и др., что с успехом можно производить внутри района. В период подготовки к весеннему севу, уборочной и хлебозаставки наш район вынужден завозить сотни тонн колесной мажи за сотни километров, тогда как эту колесную мажь можно вырабатывать на месте из отходов салотопки. Отходы салотопки в нашем районе не используются. Кость, копыта, жиры паших животных зарывают с трупом в ямы, тогда как из этого сырья можно организовать варку колесной мажи, клея, хозяйственного мыла для колхозов и населения.

Промкооперация нашего района из местного сырья на дачальческих началах может вырабатывать половые дорожки, хозяйственные сумки, варежки, парусину, меховые изделия, возжи, уздечки, сети для рыбной ловли в местных водоемах на сумму до 2 миллионов рублей. Следует только руководителям промкооперации побоевому организовать реализацию решения ЦК ВКП(б) и СНК СССР.

В районе протекает река Урга, по берегам которой имеется масса

хороших озер, богатых рыбой. Можно создать рыболовные хозяйства и организовать ловлю рыбы для общественного питания и для населения. Пока эту возможность используют частные лица, которые продают рыбу по спекулятивным ценам. Этому надо положить конец. Когда-то имелись замечательные богатые рыбьи пруды в Бр-Марах, Д-Новой, Ключицах, Спасском, С-Прудяхах и др., а сейчас зарыбления их не проводится.

Обращение колхозов Воронежской области по вопросу развития пчудового хозяйства в колхозах должно найти горячий отклик среди наших колхозов в деле развития культуры и создания дополнительных доходов от пчудовства. Нужно поставить в задачу каждого колхоза — организовать пчуд, произвести зарыбление его.

Особое внимание необходимо обратить маслозаводу на производство пищевых продуктов ширпотреба. Маслозавод имеет возможность организовать выпуск вкусных молочных продуктов, а именно: тошай сыр, сырковую массу, шоколадную кофейную пасту, кефир, простоквашу, бязгус, мороженое и т.п. с таким расчетом, чтобы все было использовано для удовлетворения населения. Так, как работал маслозавод в 1940 году, работать нельзя. Он вырабатывал исключительно брызгу, тогда как имел возможность вырабатывать и выше указанные продукты.

Для общественного питания столовые, больницы, детские сады вынуждены покупать продукты (мясо, масло, яйца) по рыночным ценам, тогда как имеется полная возможность за счет отходов организовать ското-птице откорм, во этом вопросе здесь не занимались. Руководителя столовых, больниц, детских садов должны понять, что надеяться на государственные средства нельзя, что улучшить качество выпускаемых блюд и питание для больных и детей возможно на базе разведения своего подсобного хозяйства.

В 1941 году без больших затрат райпотребсоюз, маслозавод, вареньеваарочный завод, больницы и детские сады имеют возможность держать 15 коров, 15 бычков, 50 овец, 140 свиней, 500 кур и гусей. Наличие такого количества и откорм данного скота даст возможность освободиться от покупки мяса, яиц, молока на рынке.

Кроме этого район имеет возможность и должен организовать мастерскую по починке вещей домашнего обихода (самовары, примусы, миски и др. хозяйственной посуды), красильную мастерскую по краске носильных вещей, шерпо-сапожную мастерскую, мастерскую по вязке половиков, мастерских щеток, магазин по покупке и продаже от населения вещей домашнего обихода и многие другие.

Претворяя в жизнь решение партии и правительства от 9 января 1941 года, район имеет возможность дать товаров ширпотреба для населения на сумму до 3 миллионов рублей.

Н. Симонов — зав. райторготделом.

## Два новых Народных Комиссариата СССР

Указом Президиума Верховного Совета СССР Народный Комиссариат Внутренних Дел СССР разделен на два Народных Комиссариата: на Народный Комиссариат Внутренних Дел СССР и на Народный Комиссариат Государственной Безопасности СССР.

Народным Комиссаром Внутренних Дел СССР назначен товарищ Берия Лаврентий Павлович.

Народным Комиссаром Государственной Безопасности СССР назначен товарищ Меркулов Всеволод Николаевич.

Указом Президиума Верховного Совета СССР Народный Комиссар Внутренних Дел СССР товарищ Берия Лаврентий Павлович назначен заместителем Председателя Совета Народных Комиссаров СССР.

## Тепло встретили своего земляка

Колхозники Т-Маклоковских колхозов 2 февраля тепло встретили своего земляка, награжденного правительством за образцовое выполнение призывов командиров в борьбе против финской белоохранительщины орденом Красного Знамени, Якуба Музеева.

Товарищ Музеев родился в 1913 году. В 1935 году был взят в ряды РККА, отслуживший срок, уехал на производство. В дни борьбы с финской белоохранительщиной он показал себя верным сыном советского народа, не жалея своей жизни, вступил в социалистическую родину от манпертеймовских банд. Айсин.

## За дальнейшей подъем в работе потребкооперации

С 24 по 25 января во всех сельских потребительских обществах района проходили собрания уполномоченных членов пайщиков. Они обсудили работу потребительских обществ за 1940 год, где единодушно отметили, что на основе постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 25 января 1939 года «О работе потребительской кооперации в деревне» сельпо значительно окрепли. Работники сельпо, ведя борьбу за выполнение постановления правительства, в 1940 году добились значительного роста собственных средств, общества сделали рентабельными, снизили дебиторскую задолженность, привлекли новых пайщиков.

Уполномоченные указали, что со стороны правлений сельпо многое еще не сделано для выполнения постановления. Особенно много внимания уполномоченных привлек к себе вопрос — отсутствие массово-разъяснительной и воспитательной работы. Уполномоченные — Беляков, Тамаров, Серов, Мясникова и другие указали, что председатели правлений сторвались от сельских советов, колхозов и пайщиков. Они никогда не с казнями трудностями не обращаются за помощью и советами к этим организациям. Работники сельпо в большинстве работают одни, без общественной и по этому терпят большие неудачи в своих делах. Они в большинстве своем не интересуются и политической жизнью своей страны, газет не читают, историю ВКП(б) не изучают. Далее уполномоченные за-

дают вопрос: «Могут ли работники такой массовой организации, как потребительская кооперация, работать хорошо без масс?» Конечно нет.

Вит результаты замкнутости сельпо. Плохая работа по торговле товарами первой необходимости. В ряде магазинов отсутствует такой товар как соль, который на базе райпотребсоюза столько, что хватит для полного удовлетворения потребителя. Плохо торгуют хлебом и мукой (Турбанка, Т-Маклоково и Саблуковский сельмаг).

Слабая работа лавочных комиссий дала возможность отдельным работникам прилавка и сельпо разбазаривать и присваивать товары. Отсутствие связи с общественными организациями привело к срыву заготовок и низкому проценту кооперирования населения (54 процента). В результате отсутствия воспитательной работы среди работников прилавка часто допускается грубое обращение с покупателями (Ледров, Лазарев и др.).

Уполномоченные, вскрыв недостатки работы сельпо, дали ясные и твердые установки в работе. Их наказы должны быть руководителями для каждого работника потребкооперации в деле выполнения решения правительства.

Включившись в социалистическое соревнование начатое уполномоченными, работники в 1941 году должны изжить указанные недостатки полностью и добиться еще лучших показаний в работе.

Колесов — инструктор РПС.

## ПО НАШЕМУ РАЙОНУ

### Учиться только на отлично

В 9 классе Тат-Маклоковской средней школы имеется 21 человек комсомольцев. Этой комсомольской группой руководит комсомолец — отличник С. Реймов, который интересуется жизнью своих комсомольцев, добиваясь того, чтобы весь класс был с отличными показателями.

В честь XVIII Всесоюзной партконференции все комсомольцы и остальные ученики класса взяли на себя обязательство:

1. Учиться только на отлично и активно помогать отстающим;
2. Служить лучшим примером в работе по

ликвидации неграмотности среди взрослого населения.

Комсомольская группа взятое обязательство успешно реализует. На сегодня нет ни одного комсомольца, который бы учился плохо. — все отличники. Например, товарищи Реймов, Бодеев имеют по 12 предметам отлично, Мубинов — по 10 предметам отлично.

Имеется все данные к тому, что 9 класс встретит XVIII конференцию ВКП(б) отличными показателями на 100 процентов.

Х. АХМЕТОВ.

### Нашему земляку тов. Музееву Якубу Абдуловичу

Гордо поздравляем Вас с выехной правительственной наградой — орденом Красного Знамени.

На Вашей достойном примере мы будем воспитывать наших учащихся чтобы и они в грядущих боях с врагами нашей родины так же, как и Вы, достойно защищали соци-

алистическую родину и были переданными делу партии Ленина — Сталина

Коллектив учителей Тат-Маклоковской средней школы:

Иксанов Ш., Реймов С., Ильясов М. Борисова М. А., Макжанов, Мубинов Х. и др.

### Извещение

10 февраля созываются курсы председателей колхозов сроком на 5 дней. Явка для всех председателей колхозов обязательна. Одновременно должны явиться полеводы на совещание.

Зав. РайЗО ПАНИН.  
Секретарь РК ВКП(б) ДАВЛЕТБАЕВ.

### 13 выигралей по займам

На днях в артели «Смычка» проходила проверка выигранных по займам государственных займов 1940 года. Из облигаций членов артели было 13 выигранных, каждый на сумму от 150 до 200 рублей.

М. КОЗЛОВ.

### Примите вызов

Колхозники колхоза «Дюжасовка», (Саблуковского сельсовета) полостью рассчитались с государством по культсбору за 1941 год на сумму 436 рублей и вызвали членов сельхозартели «Трудовик» полностью рассчитаться с государством по культсбору за 1941 год на Якимов — фивагенх.

### Хороший приплод

С-ПРУДИЩИ. У члена сельхозартели, Сталинской Г. Грылева К. М. 25 января отелилась корова. Она дала за один отел приплод двух теллят.

И. ЧИКАНИН.



### Кок-сагыз — в колхозы нашего района

Кок-сагыз — растение из семейства сложноцветных, род одуванчиков, двулетнее, является основным каучуконосным сырьем в СССР. Он хорошо стывается на основные агрохимические приемы его возделывания и дает хороший урожай каучука. Каучук содержится в корнях кок-сагыза в млечном соке, процент содержания каучука разнится от 6 до 12 процентов в первый и второй год.

Культура кок-сагыза любит низкие места, хорошо окультуренные плодородные земли, поймы, торфяники, почвы с близким уровнем грунтовых вод.

Почвенно-климатические условия Горьковской области соответствуют требованиям кок-сагыза. Торфяных, пойменных вод с близким уровнем грунтовых вод у нас имеется больше, чем достаточно.

Опытная работа текущего года на опорном пункте имени Барышева с каучуконосами и разведывательные посевы кок-сагыза на полевых и пойменных почвах показывают, что кок-сагыз вполне возможен в нашей области.

На опорном пункте закладывается следующий опыт на полевых почвах:

Сроки сева кок-сагыза (400 кв. метров засеивались осенью 1939 года под зиму — срок 31 октября 1939 г. и 400 кв. метров засеивались весной 1940 года). Половина рядков осеннего сева заделывалась перегноем, другая почвой. Копка корней по этим деланкам производилась осенью 1940 года 30 ноября.

Урожайные данные: осенний посев 1939 г. под зиму дал урожай семян 6,25 кг. с га, сырых корней 32,4 центнера, весенний ранний посев 1940 г. дал урожай семян 0,3 кг. с га, сырых корней 8,6 центнеров с га.

Из этого опыта следует, что при посеве кок-сагыза в полевых условиях, лучший урожай обеспечивает осенний подзимний срок сева. Это вполне естественно, так как кок-сагыз культура чрезвычайно влаголюбивая. При осеннем севе семена кок-сагыза рано весной, как только на полях стает снег, начинают трогаться в рост и уже 25 апреля — 7 мая наблюдаются полные всходы кок-сагыза. Тогда как при условии весеннего посева в это время почва может быть только подготовлена и произведен весенний посев. И той влаги, которая необходима для обеспечения других всходов кок-сагыза, в почве нет и чем дальше, тем ее становится все меньше и меньше. А это приводит к тому, что слабые и редкие всходы на деланках весеннего срока сева в полевых условиях в наших областях, плохое состояние кок-сагыза весеннего срока сева дают низкие урожайные данные.

Деланки осеннего срока сева представляли собой резкий контраст. Кок-сагыз здесь был хорошим по внешнему виду, хорошо рос, дал дружные всходы и приличный урожай корней для полевых почв с однолетней плантацией. Большой интерес представляет вопрос — влияния присыпки рядков при посеве кок-сагыза, особенно при условиях осеннего посева.

Там, где рядки заделывались почвой кок-сагыз осевшее о срока сева весной всходов совершенно не дал, благодаря образовавшейся корке и сильно запылившей почве. Там, где рядки с осени заделывались перегноем, всходы

кок-сагыза весной были дружными и хорошими. Следовательно, для получения хороших всходов кок-сагыза при осеннем посеве необходимо в обязательном порядке присыпать рядки перегноем в целях предохранения почвы от заливания и образования корки. Не менее важное значение присыпка рядков играет и при весеннем посеве.

Кроме опыта в колхозных условиях, нами в 1940 году было заложено ряд опытов в гоуме реки Урги с уровнем стояния грунтовых вод на 1—1,5 метра от поверхности почвы. Весной 1940 года по черепку было внесено минеральное удобрение из расчета: 4 центнера воды на га, 4 центнера суперфосфата, 1,5 центнера калийной соли и 2 центнера аммиачной селитры. Весной проводилась вспашка участка на глубину 16—18 сантиметров, боронование и посев кок-сагыз по шнуру под маркер. Посев производился стратифицированными семенами, т. е. выдержанными во влажном состоянии на снегу при температуре 0—2 градуса С. Посев широкорядный. Ширина междурядий 41,5 см., глубина заделки кок-сагыза 0,5—1 сантиметр, норма высева 2,8 кг. на га семян. Рядки после посева семян ручным способом насыпались перегноем.

Каждый опыт закладывался в 3-кратной повторности. Весь опытный участок занимал площадь 0,35 га. Всходы кок-сагыза на участке появлялись 1—3 июня 1940 года. Всходы были дружными, ровными. Состояние кок-сагыза в течение лета было хорошим. В течение лета проводилось рыхление междурядий 4 раза и 5 прополок сорняков. С 2 августа по 2 октября сбор семян по отдельным деланкам. 29—30 ноября по опытам срока сева и срока копки проводилась копка корней только по тем деланкам, которые предназначались для осенней копки в конце первого года жизни.

Урожайные данные опыта «Сроки копки».

Урожай сырых корней.	Урожай семян.
1 повт. 41,43	9,4
2 повт. 37,0	7,9
3 повт. 41	6,32
39,81 центн. с га	7,87 кг. с га.

Средний же урожай по опыту с однолетней плантацией 8,1 кг. с га. Урожай по опыту «Сроки сева».

Повторность.	Корней.	Семян.
Посев ранний 1	44,1	5,47
» весенний 2	35,8	3,65
3	44,2	5,2
Среднее	41,3 центн. с га	4,77 кг. с га.

По опытам «площади питания» в текущем году учет не производился. Копка будет организована после массового сбора семян в 1941 году, т. е. с 2-годовой плантации. В 1940 году учитывался урожай только семян, получено семян по опыту «площади питания» 12 кг. с га.

Также учет урожая корней по опытам «виды присыпки» и «коллекция каучуконосов» перенесен на 1941 год. Состояние растений каучуконосов на плантации к моменту ухода в зиму было хорошим. Что касается других каучуконосов, то лучшее развитие имел ваточник и крым-сагыз. Тау сагыз же имел редкие всходы, слабые маломощные растения. Таким образом из данных опытов опорного пункта имени Барышева видно, что в условиях поймы на почвах увлажненных и окультуренных получается урожай корней 40—41 центнер с га и 8—9

килограммов семян с га с однолетней плантации. Все это очевидно, что культура кок-сагыза в наших условиях вполне возможна, а полученные урожайные данные корней кок-сагыза на опорном пункте имени Барышева говорят за то, что можно получать хорошие урожаи этого ценнейшего сырья. Задача общественных организаций и передовиков колхозного производства нашего района — серьезно взяться за освоение этой ценнейшей культуры для промышленности и получать высокие урожаи корней. Условий к этому все имеются. Почвы, нужных для кок-сагыза, в нашем районе больше, чем достаточно. Нужно использовать торфяники, поймы рек и другие земли для освоения кок-сагыза.

А. Токарева — научный сотрудник опорного пункта имени Барышева.

### Распоясавшийся хулиган

Своим поведением Виктор Петрович Мамонтьев зарекомендовал себя в Кр-Ватрасе отъявленным хулиганом, в чем самодовольно признает себя. За ним значится уже масса хулиганских действий. Вот краткий перечень его дел.

В 1939 году Мамонтьев нанес побои односельцу Шарову Якову И., последний пошел в народный суд. Но суд, походя к этому делу либерально, никакого наказания Мамонтьеву не дал.

Безнаказанность дает возможность хулигану продолжать свои действия. Вскоре после первого хулиганского действия во время уборки лугов, он оскорбил уличной бражкой Ф.И. Семенова, потом Феллова Александра. Нецензурщина в его действиях вошла в обычное обращение с людьми.

С ружьем сошел к каждому человеку и нецензурными словами и обличая вором, оскорбил гражданку Кормилину Клавдию. Кормилина, считая себя оскорбленной, подала заявление в нарсуд, а нарсуд в сентябре 1940 года судить поче-

му-то его отказался, передав это дело в сельский суд Кр-Ватраса. Сельский суд это дело не разобрал и до сих пор. Действия Мамонтьева так и остались безнаказанными.

Мамонтьев же узнав о выявлении и вида, что ему все сходит с рук, 23 января 1941 года пришел к дому Кормилиной и снова начал наносить оскорбления нецензурными словами. Приходится удивляться — почему возмутительные действия зарвавшегося хулигана остаются безнаказанными. Когда же будет положен им конец? М. Кормилин.

### ЗА СОВЕТСКИМ РУБЕЖОМ



Английские тяжелые танки в походе. Фото ТАСС

### Дневник военных действий за 4—5 февраля

Последние дни ознаменовались дальнейшим оживлением военных действий на фронтах в Африке.

В Ливии передовые английские части 4 февраля вступили в укрепленный город Кирене (в 75 километрах на гору от Дерны).

В Эритрее (Восточная Африка) англичане атаковали новую оборонительную линию итальянцев восточнее города Агордата, пытались прорваться к столице страны Асмаре. В сводке итальянского командования указывается, что бои носили ожесточенный характер, при чем английские войска понесли значительные потери.

В Абиссинии английские войска продолжают продвигаться к важному административному центру страны — Гондар.

На всех участках фронта Восточной Африки отмечается большая активность авиации.

На побережье Албании греческие войска теснят противника, медленно продвигаясь к порту Ва-

лона. Итальянцы отступают по направлению к Рафина в 8 милях от Валонь.

Греки ведут также наступление севернее города Класуры.

Некоторое оживление в действиях авиации отмечается на англо-германском фронте. Ночью 5 февраля соединения германских бомбардировщиков сбросили фугасы и зажигательные бомбы на военно-промышленные сооружения Центральной Англии, а также на аэродромы и железнодорожные сооружения в Восточной и Юго-Восточной Англии. Юго-Восточное побережье Англии были атакованы два каравана судов, шедших в сопровождении усиленного конвоя.

Самолеты английской авиации в ночь на 5 февраля совершили вылеты на французские порты Шербург, Брест, Дюнкерк и Дьепп. Бомбардировке подверглись также аэродромы в оккупированной Франции. (ТАСС).

### Утиль — ценное сырье

Партия и правительство перед всеми органами народного хозяйства и промышленности основной задачей в данный момент выдвинула — быстрое развитие местной промышленности, изготовляющей товары широкого потребления из местного сырья. Это потребует использовать все местные сырьевые запасы и собираемое утильсырье у населения и организаций.

Сбору утильсырья потребительская кооперация должного значения не придавала в прошлые годы, не придавала еще и в этом году. 19,7 тонны утиля не собрано только одного металлдома в 1940 году, которого в нашем районе можно собрать до 100 тонн.

Этим металлдомом загружены колхозные куницы, мастерские союзов и МТС, не говоря уже о

вазачи его у населения. Руководители потребительской кооперации до сих пор не додумались через своих агентов собрать валяющееся в кучах утильсырье.

Н-1 квартал 1941 года план по металлному райпотребсоюзу имеет 14 тонн. На сегодня ни одного килограмма не собрано. Бездушное отношение к бурному развитию местной промышленности у работников потребкооперации царит и сейчас.

Пора положить конец подобной безответственности к выполнению служебных планов и мобилизовать работников потребкооперации на выполнение плана по сбору металлдома.

А. Назаров.

### По следам нашей критики

По опубликованной заметке «Запаздывает почта» (см. «З. К.» № 6 от 12 января с г.) Спаская кооперативная связь сообщает о принятых мерах.

Письмоосец Архипова предупредил. За ее работой установлен контроль.

Ответственный редактор И. Д. ШПАГИН.

Типография газеты «З. К.» Тираж 3000 экз. МЦ — 8666